

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
 En la isla, un mes, adelantado 4'50  
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00  
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.  
 30 SE VENDEN NÚMEROS SEPTOS.

# El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.  
 En la primera plana y gacetas, línea. 0'20  
 En cuarta plana, id. 0'12  
 Comunicados, id. 0'25  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25. - Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, lunes, 20 de Noviembre de 1882.

N.º 421.

## MR. SILENCIO

¿Qué pasó anoche en la casa número 32 de la Avenida Hoche? preguntaba *Le Gaulois* del día 10. Un misterioso sujeto de barba roja entregó á un amigo nuestro la siguiente invitación:

«Presentaos el jueves 9 del corriente á las ocho de la noche en la casa número 32 de la Avenida Hoche y preguntad por mí.»—*Silencio*.

Al mismo tiempo que *Le Gaulois* hacía esta pregunta, recibió la respuesta en *El Voltaire*.

El ciudadano Deynaud, uno de los más feroces oradores colectivistas, había recibido una invitación exactamente igual á la del amigo del *Gaulois* y pedía su venia al diario oportunista para referir lo que había visto. Dejemos hablar al ciudadano Deynaud.

«Aunque tal invitación para una casa del barrio más aristocrático de París, donde el partido obrero cuenta muy pocos amigos, me pareció muy extraña, á la hora indicada me hallaba frente á la casa número 32 de la Avenida Hoche, magnífico hotel con doble puerta cochera. A través de los cristales se veía un vasto patio iluminado como para una gran fiesta.

Frente á la puerta de entrada había estacionados muchos coches y un caballero que aparentaba hablar con los cocheros, parecía tener encargo de reconocer á los visitantes.

Después de reflexionarlo, creí prudente no proseguir esta aventura sin tomar ántes algunos informes que pedí á un vecino complaciente. El hotel estaba habitado por Mad. de Verneuil y Mr. de Champeaux. Volví á pasearme, y cuando hube observado numerosas entradas de paisanos negligentemente vestidos, que llegaban á pié ó en modestos coches de alquiler, comprendí que podía arriesgarme y di un campanillazo.

Al dar el primer paso me encontré frente á frente con una portera vieja, á la que pregunté por Monsieur Silencio.

—Principal der.ª, escalera grande. Esta respuesta me fué invariablemente repetida por tres veces á consecuencia de tres preguntas, probablemente indiscretas, que le dirigí.

En la meseta de la gran escalera encontré á un lacayo de gran librea que en cuanto le pregunté por Monsieur Silencio, me abrió la puerta de un vestíbulo donde se encontraba un compañero suyo, asistido por un señor moreno, vestido de negro y con una roseta multicolor en el hojal.

Repetí la mágica palabra y fui introducido en un saloncito donde se encontraban reunidos numerosos invitados que no habían podido penetrar en el gran salón que era la escena principal donde debía desarrollarse la acción.

A fin de no comprometerme, presenté mi invitación á uno de los vecinos, rogándole á la vez que me diese algunas explicaciones y supe entonces que la invitación debía proceder de Mr. de Charette, al que pedí me presentasen.

El jefe de los chuanes reconoció minuciosamente mi tarjeta, la acercó á la luz y pareció muy embarazado por sus explicaciones. No querien-

do abusar de una situación que ya comprendía, me di á conocer como redactor del periódico obrero *El Proletario*. Entonces Mr. Charette no vaciló y me dijo que yo era víctima de una burla.

¿Burla! ¿Y la portera? ¿Y el primer lacayo? ¿Y el segundo con el señor condecorado?

Traduje todas estas reflexiones íntimas por preguntas mas apremiantes acerca de los móviles que podían haber inspirado al burlon, y Mr. de Charette me confesó entonces que hallándose en la obligación de recibir pomposamente á un joven del Canadá, había recurrido á los salones de un amigo.

Ilustrado ya por los informes canadienses de Monsieur de Charette, le rogué me presentase al dueño de la casa, á fin de participarle como se me había llamado á su casa y por qué me retiraba.

Mientras le buscaba Mr. de Charette, presenté mi invitación á un señor anciano, que parecía representar allí el papel de Nestor. Al devolvérmela, precisamente en el momento en que se me reunía Mr. de Charette, mi nuevo interlocutor le dijo:

—La tarjeta es auténtica. Por fin, el señor condecorado del vestíbulo se me acercó en calidad de dueño de la casa, y le manifesté mi deseo de retirarme, rogándole que tomase acta de mi declaración, de que no quería asistir á una reunión legitimista, con apariencias de cómplice ó de observador, y que me reservaba las ventajas que me daban las circunstancias.

Antes de separarnos me dijeron que el partido legitimista, no estaba tan lejos como yo creía, de las ideas del partido obrero.

Correrán largo tiempo chuanes y oportunistas antes de atrapar al partido obrero.—*S. Deynaud.*»

No se necesita gran perspicacia para comprender lo que significaba la reunión ó conspiración de la Avenida Hoche. A nosotros no nos sorprende que se busque por legitimistas y clericales el concurso de los anarquistas, pues ya hemos dicho que no poca parte de las perturbaciones de Francia, son obra suya. Ahora se quiere llevar las cosas más lejos, y eso estamos seguros de que no lo conseguirán.

Las habilidades clericales sirven para captar una herencia, para dominar algún espíritu débil y otros fines semejantes, pero no para vencer la voluntad de todo un pueblo que quiere la república.

(*El Liberal.*)

## CRONICA NACIONAL

De un caso bastante curioso da cuenta el *Diario de Villanueva y Geltrú* que recibimos:

«Durante todo el día de ayer era objeto de todas las conversaciones un caso sumamente raro ocurrido á una persona de esta villa.

Es el caso que un paisano nuestro, casado y con hijos, partió de esta villa, hará unos diez años, y pasó al Nuevo Mundo en busca de fortuna. Escribió á su esposa, apenas llegado á la isla de Cuba, y continuó la co-

rrespondencia durante largo tiempo. La esposa tenía á su cuidado sus tiernos hijos y el establecimiento que su marido dejara al partir. De pronto cesa la correspondencia, y al poco tiempo se tuvo noticia de su muerte.

La viuda después de cinco años de viudez, de penas y tribulaciones para sostener y educar á las cuatro criaturas que su esposo le dejara al marchar, contrajo segundas nupcias hará unos dos años. De este nuevo matrimonio ha tenido un hijo y en la actualidad se halla en cinta.

Hasta aquí no tiene nada de particular, pero lo que si lo tiene es que anteayer recibió una carta de su primer marido (el difunto) noticiándole que ayer llegaría á Barcelona, y rogando á su cara mitad que fuese á esperarlo.

Júzguese el pasmo de aquella tranquila familia.»

Segun *El Siglo*, las naciones extranjeras nos envidian la espada del general Martínez Campos.

*El Conservador* dice á propósito de esto, lo que sigue:

«Que lástima que el general no se deje facturar, porque si así fuera, se le remitiríamos á esos envidiosos en gran velocidad.»

Y cuanto ganaría el país: pues tenía razón *La Iberia* al escribir lo siguiente, respecto al flamante general del lloron.»

«Es preciso decirlo muy alto y muchas veces para que nadie se deje alucinar: Los partidos de ideas liberales no tienen nada que esperar del general Martínez Campos... y hemos de ver aun muchas cosas que han de sorprender á todos, pero que seguramente no producirán beneficio para el país, en primer termino, ni para ninguno de los sistemas políticos cuya bondad disputan los partidos.»

## CRÓNICA EXTRANJERA

De *El Liberal*:

### Los tumultos de Viena

Los sucesos de Francia abultados por los que tanto interés tienen en presentar á la república como incapaz de gobernar, han tenido su eco á orillas del Danubio, como anunció el telégrafo.

Con motivo de haber cerrado la autoridad un gabinete de lectura popular, se produjeron algunos conflictos entre la policía y varios obreros. Pronto adquirieron cierta gravedad por la excesiva dureza de los representantes de la autoridad que parecía más deseosa de provocar que de calmar.

La prensa vienesa en general, acusa á la policía de haber desplegado excesivo celo y así debe ser, pues la propaganda socialista cuenta en Viena corto número de adeptos.

Varias prisiones hechas entre obreros, fueron causa de que al día siguiente se reprodujesen los conflictos con carácter de asonada, pidiendo á gritos los grupos de obreros que fuesen puestos en libertad sus compañeros. Aglomerados frente á la inspección de policía, el comisario pidió por teléfono dos escuadrones de ulanos y algunas compañías de in-

fantería, dispersándose los revoltosos en cuanto se presentaron estas fuerzas, no sin que resultasen muchos heridos, algunos de ellos graves.

Al otro día, aparecieron en actitud tumultuaria los arrabales de Lerchenfeld, Ossakring y Neuban. Varios escuadrones de ulanos ocuparon los edificios públicos y la estación del Oeste.

La muchedumbre se aglomeró entonces delante de la administración de consumos injuriando á los soldados y llegando á tirarles piedras. Entonces la caballería les dió una carga furiosa, dispersándola, pero reuniéndose en otro punto y repitiéndose varias veces esta escena.

A las once de la noche estaba completamente restablecido el orden y la autoridad enviaba varias brigadas de bomberos para que recogiesen á los heridos que eran muchos, varios de ellos soldados.

Un comisario de policía resultó gravemente herido de una pedrada. Los revoltosos tiraban las piedras con tal fuerza, que una de ellas partió en dos pedazos el casco de un soldado. No nos estraña si era como el que usan nuestros generales.

Los revoltosos en este y en los anteriores tumultos, eran zapateros en su mayor parte.

### La anarquía y los obreros

Pasadas las primeras impresiones de terror que aprovechando arteramente los sucesos de Montceau-les-Mines y de Lyon, los carteles alarmistas y las cartas de amenaza, se complacieron en avivar cielos políticos, comienza á mirarse en Francia la situación con más serenidad.

Las gentes tímidas é impresionables suelen mirar con terror cuanto se relaciona con sociedades de obreros y confunden, porque confundidas se les presentan, las reivindicaciones de estos con las exigencias y locuras de los socialistas de profesión que en las reuniones públicas, donde hoy nada tienen que temer, hacen profesión de terrorismo más ó menos grotesco.

Un periódico de París que se distingue siempre por su sensatez y sano juicio en todas las cuestiones, *Le Temps*, ofrece á la consideración pública la conducta que vienen observando los obreros ebanistas de París con motivo de sus cuestiones con los fabricantes. La cita no puede ser más oportuna, sobre todo mirando bien lo que son los grupos socialistas que se ostentan como tales.

Los obreros ebanistas de París en los cuatro ramos de su arte, ascienden á 40.000, un verdadero ejército que hubiera venido de perlas á los anarquistas en estos días de miedo y de perturbación. Esos 40.000 obreros han discutido sosegadamente con los fabricantes las condiciones del trabajo, llevando su buen sentido y su prudencia hasta el extremo, no ya sólo de rechazar proposiciones de inteligencia con los anarquistas, sino de expulsar de sus reuniones á todo obrero que ha pretendido desnaturalizar su índole, dándoles algún sabor socialista.

Entre obreros y fabricantes ha habido memoriales de agravios, proposiciones de arreglo, intransigencia de unos y de otros, mediaciones ha-

teligentes de algunos, poniéndose al cabo las cosas en un punto que permite dar por terminadas estas cuestiones, mediante una deliberación juiciosa y una exposición de razones justas por ambas partes. De aquí gran decepción para los que esperaban ver surgir desórdenes y turbulencias de estas asambleas en que se congregaba tanta muchedumbre de obreros descontentos.

Entre cuarenta mil obreros no ha habido el menor incidente de los muchos que se producen, en las más insignificantes reuniones socialistas ó anarquistas. Verdad es que aquellos son hombres laboriosos que pretenden un mejoramiento racional de las condiciones de su trabajo y de su existencia; mejoramiento cuya necesidad y cuya justicia pregonan todas las escuelas políticas, y ninguna realiza ni estudia siquiera; al paso que estos son desocupados, terroristas de palabra, teóricos de la dinamita ó perseguidores de la baja popularidad.

Hoy se ve, considerando la composición de estas reuniones y la actitud de los obreros ebanistas el progreso realizado desde 1848. Antes de esta huelga el Congreso de Burdeos, constituido por obreros de veras había dado la nota del espíritu reinante en ellos.

Si las clases trabajadoras de Francia estuviesen poseídas de ese sentimiento anarquista, que con fingido pavor nos señalaban clericales y conservadores de Francia y de España, la ocasión presente era la más propicia para que se hubiese manifestado ó traducido por esos horrores con que pretenden hacernos soñar.

Divaguen cuanto quieran los oradores de las reuniones públicas sobre los problemas sociales y sobre los medios irracionales que proponen con maníaca furia para resolverlos, sin curarnos de terrores artificiales ni de farsas políticas, eficaces un tiempo y vanas hoy, para preparar el camino á lo que ya no puede restablecerse. Lo demás corresponde al ejercicio normal y corriente de la autoridad.

Telegrafían del Cairo:

«A consecuencia del mal estado de salud de las tropas inglesas, entre las cuales se han declarado muchos casos de fiebre, la expedición del Sudan estará compuesta exclusivamente de oficiales y soldados indígenas, á excepcion de algunos oficiales europeos.»

El cólera aumenta en la Meca. Se han dado también muchos casos en Yeddah.

A consecuencia de las quejas formuladas por los suizos alistados en la gendarmería egipcia respecto á malos tratamientos de que han sido víctimas, el gobierno egipcio ha decidido enviarlos á Suiza á sus espensas. El 7 habrán salido ya.

La *Gaceta Nacional* de Alemania dice que, al verificarse la reapertura del Reichstag, pedirá al gobierno prusiano la prolongación del estado de sitio para Berlín, Altona y Hamburgo; el gobierno sajón pedirá la misma medida para Leipzig.

Escriben de Maguncia á la *Gaceta de Francfort* que, á petición de los tribunales de Mulhouse y de Strasburgo, y en virtud del artículo 132 del código penal se ha comenzado en Maguncia una extensa instrucción criminal.

Cierto número de personas están acusadas de haber librado del servicio militar á algunos alsacianos y loreneses por medio de maniobras fraudulentas.

Segun la *Germania* se trata de construir un fuerte prusiano entre Luck y

Grajuvo, ciudad rusa situada no lejos de la frontera. Es sabido que Rusia ha levantado en Grajuvo fortificaciones considerables.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* desmiente la noticia que Alemania se haya asociado á alguna potencia para hacer advertencias á Suiza respecto á los manejos anarquistas y socialistas.

La comisión de presupuestos de Austria ha aceptado sin modificación todos los capítulos del presupuesto ordinario del ministerio de la Guerra.

Esta resolución ha sido votada á consecuencia del discurso pronunciado por el ministro de la Guerra contestando á las numerosas preguntas que le dirigieron respecto á la reorganización del ejército.

En la frontera austro-rusa ha habido un conflicto sangriento entre centinelas rusos y judíos de Husiatyn que querían pasar la frontera. Habiendo querido los centinelas impedir el paso, 300 israelitas acudieron á los gritos de sus correligionarios, y en medio del alboroto mataron á un soldado ruso. De aquí se originó una verdadera batalla. Un israelita quedó muerto, los demás huyeron; pero los centinelas rusos que estaban á caballo los persiguieron acuchillándolos en la huida.

Varios periódicos refieren que una mujer de Candelaria (Estados-Unidos) ha dado á luz recientemente un niño que se cree el más diminuto del mundo.

El padre es un hombre alto, robusto, y que pesa 190 libras; la madre no se queda tampoco atrás en corpulencia, y la criatura pesaba tan sólo ocho onzas y algún adarme al nacer.

Tiene la cara del tamaño de una castaña de Indias, y puede imaginarse cómo serán las piernecitas cuando se sepa que se le hizo pasar una de ellas por una sortija que usaba la madre en el dedo pequeño.

La criatura, según testimonio facultativo, es perfectamente viable y goza de buena salud.

En los Estados-Unidos se han fundado, desde la guerra de separación, 124 periódicos diarios, cuyos redactores todos son negros; resultado que nadie hubiera ciertamente previsto veinte años atrás. Las redacciones de aquellos órganos políticos acaban de fundar la Asociación de la prensa nacional de color, y han celebrado modernamente en Washington el primer Congreso de esta clase, que ha durado tres días.

En una iglesia de Nueva-York se desarrolló hace pocos días uno de esos dramas terribles algo frecuentes en la América del Norte.

Los señores Cox y Byson, enemigos mortales, se encuentran en la referida iglesia, sacan los revolvers y empiezan á tiros en medio del espanto de los fieles; las mujeres huyen, los hombres se apartan á un lado dejando lugar á los combatientes, y el predicador continúa su sermón como si tal cosa.

Por fin Cox, atraviesa de un balazo el pecho á su adversario que cae al suelo moribundo; hace, sin embargo, un gran esfuerzo y antes de morir deja cadáver á Cox de un tiro en la cabeza.

La policía no intervino ni antes ni después del combate.

Segun telegrama de París, el hijo del príncipe de Polignac ha sido detenido por haber tratado de incendiar la casa de su padre.

## MAHON

A JAIME PONS

No me conformo, amigo mío, con el proverbio que citas en tu escrito del viernes. Por más de que hayas pasado *por un momento*, y solo para discutir, al campo de la democracia, no acepto lo del tutearse como cosa obligada entre demócratas. Los tratamientos son hijos de las costumbres y aquí todos estamos acostumbrados á tratarnos de *usted*. El *tú* es signo de familiaridad que yo acepto con mucho gusto de tí y de quien quiera dispensármela, pero no voy á elevar esta puerilidad á dogma político. No te haré la ofensa de creer que desconoces la virtualidad sustantiva de la Democracia como forma de gobierno, para que pueda prestarse á confusiones con la llamada *nivelación social* y otras zarandajas.

La Democracia es la forma *científica*, hallada para armonizar en la sociedad civil los principios de libertad del individuo con la necesidad de dictar leyes comunes á todos. Buscar la unidad en la variedad, de donde resulte la armonía social. Desechemos, pues, si queremos discutir seriamente, las interpretaciones vulgares de esta clase de gobiernos.

Dices que lo *de eminentísimo*, no era tuyo ni mío, sino del Semanario. No creo que tenga yo que cargar con las culpas de este; á él debieras dirigirte en tal caso; y puesto que la discusión es entre ambos, acúsame solo de lo que haya dicho. Si lapsus ha sido, dispensado quedas, amigo Pons, que ante todo, debemos ser indulgentes.

Puesto que manifiestas deseos de dar esta discusión por terminada, la daré yo á mi vez también; y ya seas Jaime Pons de los de aquí ó de los de otro lado, te agradezco del mismo modo las gracias que me das por haberte contestado, contribuyendo á realizar un acto bueno, según dices. Fraternalmente y con el mayor placer te alargó la mano que me pides y te ofrezco con este motivo mi amistad para cuanto de ella quieras hacer uso.

Entrando en otro género de consideraciones, me aseguras que tu ideal es realizar la fraternidad entre los hombres y los pueblos. No te atreves (y respeto tus razones) á declararte francamente demócrata; pero aunque no lo hagas, tu programa, amigo Pons, repito que es el de la democracia. Y me preguntas con esta ocasión ¿de qué medios te vales tú para conseguir ese fin? Creo haberlo dicho en escritos anteriores y te repetiré ahora que con la *libertad*. En medio de frases que me halagan por los bellos conceptos de amor y fraternidad que envuelven, vienes en suma á decirme que con la religión se logra aquello que tanto deseamos.

No creo que se consiga solo con la Religión; mas no te negaré la gran influencia, la eficacia poderosa con que ella puede contribuir á aliviar los sinsabores de la vida.

Además de la vida del espíritu, tiene el hombre que realizar la vida de la carne, la vida de la sociedad; y si esta la organizamos por medio de buenas leyes civiles, aquella se desenvolverá de una manera serena y expansiva que la preparará á gozar de otra más grande y satisfactoria. De aquí que sea necesaria una buena organización civil, que yo creo puede lograrse con la Democracia, que tiende á destruir las arbitrariedades del poder.

Si las naciones en que predominan religiones distintas de la católica, no permitiesen la libertad necesaria á los individuos que la profesan, para ejercerla, según sus creencias ¿qué dirías, amigo Pons? ¿No te lamentarías amargamente de una tiranía insostenible?

Pues lo mismo, precisamente, ha de ocurrir á los que de otra manera adoran á Dios; porque en suma, de cualquiera manera que se le adore, adorado es, en tanto no se ataque la moral ni la justicia en sus principios eternos.

No desconozco los beneficios realizados por el Cristianismo, combatiendo contra los tiranos por la libertad y dignificando la mujer, que desde el lugar más abyecto ha pasado á ser el ídolo de las atenciones sociales. ¿Acaso he combatido yo las conquistas del cristianismo?

Pero, por doloroso que te sea, convendrás conmigo, en que la Iglesia luego que se vió triunfante pasó de perseguida á perseguidora, y si crueldades cometieron los bárbaros con los primeros cristianos, no las han cometido pequeñas estos contra los infieles y contra los cristianos mismos. Así que contó con el apoyo del poder civil, llevó su abuso de autoridad hasta el desenfreno.

Esto es lo que yo no quiero: ni que ella sea perseguida, ni que á su vez persiga á nadie; que use aquellas armas suaves de la persuasión y aquel irresistible poder del ejemplo. De este modo, sin necesidad de apoyo de nadie, sino basada en el fuerte cimiento de su propia eficacia, logrará una vida robusta capaz de resistir los embates más fuertes de los más rudos enemigos.

Que la Iglesia no tiene que temer de la libertad, dices. Conformes de toda conformidad. Si la Iglesia ha sido maltratada por alguien, lo ha sido por los reyes absolutos. Nadie la ha tratado con el despotismo que Fernando el Católico, Carlos I ó Felipe II. El primero mandó á su virey de Nápoles que *ahorcase* al cursor del Papa que llevaba bulas y despachos que no eran del agrado del rey. El segundo tenía prisionero á Clemente VII y como si esto no bastase, se burlaba de él, disponiendo rogativas para su libertad. Y na-

die ha tratado á los Pontífices con la dureza y el desprecio que en escritos y palabras lo hicieron los embajadores y generales, Diego de Mendoza, Garcilaso de la Vega y el Duque de Alba con Julio III y los Paulos III y IV.

¿Cuándo los gobiernos liberales han tratado de semejante modo á los Pontífices, ni se han opuesto de tal manera al pase de sus bulas?

Niegas que la Iglesia haya sido enemiga de la libertad. En este punto, amigo Pons, creo que te ciega tu buen deseo y te hacen perder la memoria los sentimientos fraternales que descubro en tus escritos.

A la intolerancia religiosa debe España su despoblacion y sus desgracias. Al mismo tiempo que la Inquisicion invadía la jurisdiccion civil y quemaba miles de hombres, hacía espulsar de sus dominios los mejores agricultores y los que con su sobriedad y su trabajo sostenían las cargas públicas y enriquecían el país. ¿Es esto ser amigo de la libertad?

Los horrorosos autos de fe que para festejar á los reyes preparaba la Inquisicion ya en Valladolid, en Madrid ó Sevilla ¿son indicios de fraternidad ó de libertad? Y cuenta que no la emprendía ya sólo contra los judaizantes y luteranos, sino contra virtuosos y doctos sacerdotes y obispos.

¿Qué no costó á las Cortes de Cádiz destruir el Tribunal del Santo Oficio? Sacerdotes tan sábios como Muñoz-Torrero y Villanueva riñeron tremendas batallas con inquisidores y obispos sólo para suprimir el aborrecido tribunal. ¿Y cómo se les persiguió! ¿Qué habría sido si se hubiese tratado de la libertad de conciencia?

En las Cortes del 69 ¿cuánto no se opuso la Iglesia á la libertad religiosa? ¿Es esto ser amigo de la libertad? Las guerras que hasta hace poco han sostenido los absolutistas teniendo á su frente sacerdotes y obispos ¿lo han sido para demostrar que es amiga de la libertad?

No te ofusques, amigo Pons, conven conmigo en que no ha sido el pacto que la libertad: ó los hombres han de vivir en perpetua esclavitud para imponer sus creencias á otros (y se ha visto que así es) ó se ha de apelar á la fuerza como medio único de que se respeten mutuamente y viva la civilizacion, la vida humana.

Me haría hartos pesados si me extendiese más por estas largas disertaciones; pero como no molestarte más que á los lectores, asegurándote que este es el camino para llegar á la libertad.

**El ejecutor de los premios continúa embargando las Concejales para cubrir el déficit de consumos del segundo semestre de 1881-82.**

No sabemos porque habiendo Depositario nombrado para estos efectos no se hace desde luego cargo de ellos.

Los concejales que hasta ahora han sido embargados son los señores D. Sebastian Vinent, Alcalde.—D. Juan Hernandez, 2.º teniente.—D. Francisco Sariago, 3.º.—D. Antonio Tuduri, 4.º.—D. José Casteyó.—D. José Ponsetí.—D. Pelegrin Rita.—D. Pedro Ferrer y D. Andrés Escudero.

Y todo esto en pleno período electoral. Viva la legalidad y la libertad con que el señor Sagasta nos está intuyendo.

**Hemos oído quejarse á muchos concurrentes al Teatro, de lo tarde que se empiezan las funciones; puesto que, diciendo los anuncios que comenzarán á las ocho de la noche dan principio á las ocho y media, motivando con esto que termine la funcion á hora bastante avanzada.**

Es extraño que la Autoridad civil, que concurre al coliseo no haga que se cumpla exactamente lo ofrecido en los anuncios á lo cual tiene el público indispensable derecho.

**A las doce de ayer tuvo lugar en la parroquia de Sta. María, el Te-Deum que se tenía anunciado para ceebrar el alumbramiento de S. M. la Reina concurren al acto una comision del Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares, jefes y oficiales franceses de servicio y algunos empleados públicos. Con el mismo motivo dispararon las salvas de delante la Fortaleza de Isabel y la escuadra surta en este puerto.**

**Ayer las cuatro de la tarde tuvo lugar el entierro de uno de los caldereros húngaros establecidos hace algun tiempo en esta ciudad y fallecido en el hospital civil; dicho entierro llamaba la atencion por las ceremonias que durante el mismo se ejecutaron por algunos individuos de su familia.**

**Las funciones que se dieron anoche en las sociedades recreativas de esta ciudad estuvieron sumamente animadas siendo interpretadas todas las producciones que se pusieron en escena, ejecutadas con bastante esmero, recogiendo los artistas abundante cosecha de aplausos.**

Los bailes animadísimos hasta las dos de la madrugada.

**Leemos en un periódico:**  
«Un suceso desgraciado ha llenado de consternacion al vecindario de Alboloduy (Almería).

Hallábase don José Gomez Abad tapando una lata de petróleo, y al aproximarse una luz á la imperceptible abertura de la vasija, estalló ésta, derramando su inflamado contenido sobre él y su señora y la nodriza que presenciaban la operacion. Los tres comenzaron á arder, y sobrecogidos de

espanto, se lanzaron á la calle en demanda de socorro, dando desaforados gritos. Pero fueron inútiles los auxilios que se les prestaron; las quemaduras eran ya intensas, que el que más ha sobrevivido treinta horas.

El incendio que se había comunicado á los muebles de la casa, pudo dominarse. Tambien fueron salvadas dos hijas del infortunado matrimonio.»

**El periódico «El Municipio» correspondiente al día 3 del actual, publica las siguientes líneas que gustosamente copiamos:**

**Anton Pericon W**

«Procedente de las acreditadas bodegas de don Manuel Morales y Ramirez, de Jerez, recibimos á petición nuestra una caja de botellas del higiénico vino, marca «Anton Pericon W», y cumpliendo con el deber que nos hemos impuesto en beneficio del público, le remitimos al laboratorio químico municipal para sujetarle al correspondiente análisis.

En 17 del mes actual, (Octubre) terminada la operacion científica á que fué sometido, obtuvimos de la citada dependencia el siguiente documento, que íntegro trascribimos para conocimiento de nuestros lectores.

«Hay un sello sobre un timbre de una peseta—Laboratorio químico municipal.—Análisis cualitativa, núm. 49.—El Jefe del laboratorio municipal, certifica: que la muestra presentada por el señor Director de «El Municipio», de un vino de Jerez, «Anton Pericon W», y registrada con el núm. 51, es buena.—Madrid 17 de Octubre de 1882.—El Jefe del Laboratorio químico municipal, Dr. Fausto Garagarza.»

Grato en extremo es para nosotros, y satisfaccion para el público consumidor debe ser, la calificación pericial que ha merecido el vino elaborado en las acreditadas bodegas de Jerez, propiedad del Sr. Morales y Ramirez, cuyo consumo va aumentando de día en día, no tan solo en España sino en el extranjero, donde es buscado con especial predileccion.

Hasta hoy gozaba el «Anton Pericon W» de justa y merecida fama por la bondad de su clase y virtudes medicinales; pero desde que pasó por el crisol de la ciencia, y esta declaró que era bueno, no cabe duda que los consumidores han de dispensarle su favor, y, como es consiguiente, preferirle á todo otro que no se halle analizado.

La respectiva casa del Sr. Morales, á cuyo dueño no tenemos el honor de conocer, pero que por su correspondencia, ha seguido el camino trazado por otros honrados productores, y á la simple invitacion que le hicimos de remitir sus vinos al análisis, accedió gustoso, lo cual demuestra la conciencia que tiene de la buena calidad de los productos que elabora, pues no teme ni tiene por qué hacerlo el sujetarlos al escrupuloso examen pericial que otros productores y comerciantes tanto rehuyen.

La índole de nuestra publicacion nos impide hacer elogios sobre los artículos que analiza el laboratorio químico municipal, y por esta razon, somos parcos hoy respecto al «Anton Pericon W».

«El Municipio», que no es, ni puede ser un periódico de reclamos, sino que, por el contrario, se precia de ser el consejero leal de los consumidores y el defensor decidido de los productores y comerciantes de buena fé, se limita en esta ocasion, como en otras análogas, á consignar en la cuarta plana el resultado del análisis, con dos objetos:

1.º Si es satisfactorio para llamar la atencion del público sobre el artículo que sea, para que el productor aumente su venta, y reciba de este modo el justo premio que merecen sus desvelos y sacrificios; y

2.º Si el artículo analizado resulta adulterado para llamar la atencion del público, á fin de que este se aleje de la fábrica ó establecimiento donde le expendan, pues este es el premio que merecen aquellos que abusan y engañan al consumidor, comprometiendo, en más de una ocasion la salud pública.

Nuestro lema es, y será siempre, «moralidad y honradez»; y por eso, donde quiera que la apreciáramos, no escaseamos nuestros aplausos.

Reciba hoy los que sinceramente le tributamos al señor Morales y Ramirez por la pureza del «Anton Pericon W», elaborado en sus bodegas; y no dude que, perseverando en la actitud que hoy se halla, merecerá el envidiable favor que el público dispensa á los que con honradez viven de una industria, cualquiera que esta sea.»

**Nómina de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo Nuevo Mahónés.**

**Para Barcelona.**—Excmo. Sr. don José Polo de Bernabé y Señora, Pedro Sicart, Bartolomé Frau y esposa, Ramon Taxonera, Benjamin Garcia, Mr. Montagne, Pedro Antonio Moll, Pedro Garriga, Filiberto Albert, Ginés Castellon, Matias Angla, Juan Herrero, Antonio Marin, Josefa Peña, Carmen Peña, Dolores Jubanell, Geróni-

mo Galup, Miguel Martorell, tres individuos de tropa.

**Para Alcedia.**—D. José Fiol, Ignacio Forteza, Maria Ripoll, Antonio Crespi, Rafael Pons, Meliton Castellar.

**BOLSA DE MADRID**

18 noviembre.

3 por 100 Interior..	28'175
Id. Exterior ..	00'000
2 por 100 amortizable ..	00'000
Subvenciones ferrocarriles ..	56'400
Billetes hipotecarios de Cuba ..	99'800

**BOLSA DE BARCELONA**

18 noviembre.

3 por 100 Interior..	28'275
4 por 100 amortizable ..	78'000
Billetes hipotecarios de Cuba ..	98'900
Banco Hispano Colonial ..	87'250
Acciones ferrocarril Francia ..	121'000
Id. Norte ..	120'000
Id. Alicante ..	107'250
Id. Orense ..	42'000
Obligaciones Francia ..	66'000
Id. Orense ..	49'750

**Anuncios preferentes**

**Anton Pericon W**

Queremos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de Jerez, de fama universal, conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de D. Manuel Morales Ramirez, vecino de Jerez de la Frontera. Este higiénico vino se consume hoy en las mesas de gran tono, con preferencia á los Burdeos, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien fortalece el estómago por su mucha vejez, no ataca la cabeza y lo recomiendan los médicos por las buenas propiedades que posee.

Se vende en Mahon en casa de D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia, 34.  
D. Francisco Timoner, Castillo (estanco).  
D. José Ponsetí, Castillo, 72.  
Café Dineret, Nueva, 1.

**Crónica marítima.**

**Buques despachados**

Día 18.—Para Barcelona vapor correo Nuevo Mahónés, cap. D. José Pons, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

**TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal**

Madrid, 20, 12'15 t.

Mahon, 20, 2'32 t.

La actitud del Sr. Martos es muy comentada y discutida por todos los hombres importantes de la política. Se le continua considerando como republicano.

Los jefes principales del partido de la izquierda se reunirán mañana para tratar asuntos de importancia relativos á la conducta de este.

La Comision de Códigos reformará el artículo referente á la aplicacion de la pena de muerte.

Los centralistas se hallan muy alarmados con los rumores insistentes de crisis que circulan.

Seccion Oficial

Ayuntamiento de Mahon  
Elecciones

En cumplimiento de lo que dispone el art. 44 de la Ley provincial y la Circular del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion de 13 de Octubre último, ha acordado este Ayuntamiento distribuir este término municipal en cinco distritos para las próximas elecciones de Diputados provinciales, en la forma siguiente:

**COLEGIO 1.º—Casas Consistoriales**  
Comprende las calles siguientes: Plaza de la Constitucion, calle Nueva, del Angel, P.º Retiro, calle Portal de Mar, del Arco, del Sto. Cristo, Puente Castillo, Alonso III, de la Conquista, callejon de la Plaza, calle de Isabel II, S. Roque, Hannóver, Rosario, Buenaire, Iglesia, Alayor, Alba, P.º de San Francisco, calle de los Frailes, de S. Jerónimo, S. Jaime, S. Antonio, Rector, Arraval, Horno, Negros, del Sol, S. Clemente, Sta. Escolástica, Montañez, Mercadal, Sta. Victoria, Alameda.

**COLEGIO 2.º—Hospital**  
Comprende las siguientes: Calle de Cifuentes, Ramis, P.º de la Esplanada, calle del Pino, Molino, Moreras, Bastion. S. Bartolomé, Luna, S. Alberto, Cos Gracia, Estrella, S. Jorge, S. José, Deyá, P.º de la Arravaleta, Gracia, San Gabriel, S. Lorenzo, S. Luis Gonzaga, S. Cirilo, Ramirez, S. Manuel, Cam-

pamento, S. Andrés, compañía de Tramontana, Idem de S.ºOliver.

**COLEGIO 3.º—San Luis.—Casa calle de San Luis, n.º 58**

Pueblo de San Luis, sus compañías é isla del Aire.

**COLEGIO 4.º—Claustro del Carmen**

Calle de la Arravaleta, P.º de la Pescadería, calle de Pescadores, P.º del Carmen, claustros de idem, P.º del Principe, calle de Anuncivay, del Norte, San Fernando, Comercio, Orfila, P.º de la Miranda, calle de S. Sebastian, P.º de S. Roque, calle de S. Nicolás, Sta. Cecilia, Concepcion, Santa Ana, Sta. Teresa, Sta. Catalina, Santa Rosa, Cármen, Sta. Eulalia, S. Elias, S. Guillermo, S. Carlos, Castillo, Reina, Plana, S. Juan, S. Pablo, Infanta, Marina, cuesta Vieja, Rampa de la Abundancia, Ander de Poniente, idem de Levante, Calafiguera, Hospital militar, Lazareto, Fortaleza de Isabel II, compañía de Norias y Molinos.

**COLEGIO 5.º—Casa escuela de San Clemente**

Compañías de Musuptá, Algendar, Forma y Tornalí.

Lo que se publica para conocimiento de los electores y efectos legales correspondientes. Mahon 17 Noviembre de 1882.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Félix de Valois confesor y fundador.

CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Nra. Sra. de Belen, en San Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

La Presentacion de Nuestra Señora.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 50 m. de la M.—Pónese á las 4 h. 42 m. de la T.  
LUNA.—Sale á las 1 h. 42 m. de la T.—Pónese á las 1 h. 34 m. de la M.

NOTA de las reses sacrificadas el dia 16 en el Matadero público de esta ciudad

Nombre de los cortantes	Clase de reses	Propiedades de donde proceden	Peso Kilógrs.
Miguel Sbert . . . . .	1 buey	Argel	116'
Id. . . . .	3 carneros	Biniencolla	19'50
Id. . . . .	1 cerdo	Binilleuty vey	41'
Jaime Sintés Gomila . . . . .	1 ternero	Llumesanas Miguel	114'
Id. . . . .	1 carnero	Tornanly Capitá	8'50
Poncio Jover . . . . .	1 cerdo	Palma	81'
Pedro Palliser . . . . .	1 buey	Son Buté	271'
Bartolomé Sintés Mir. . . . .	1 id.	Argel	139'
Fernando Ginard. . . . .	1 id.	Id.	135'
Pedro Junquer. . . . .	3 cerdos	Magdalena Hernandez	208'
Id. . . . .	1 id.	Catalina Vidal	138'
Manuel Beltran. . . . .	1 id.	Catalina Pous	95'
Id. . . . .	1 id.	Nicolás Escrivá	78'
Id. . . . .	1 id.	Antonio Barber	122'
Id. . . . .	1 id.	Magdalena Riudavets	103'
	19		1639'
DIA 17			
Viuda de Andreu. . . . .	3 carneros	Lluriach nou	44'
Id. . . . .	1 id.	Algendaret	156'
Poncio Jover . . . . .	2 cerdos	Palma	111'
José Sintés Borrás. . . . .	2 terneras	Vicente Seguet	20'50
Pedro Palliser . . . . .	2 carneros	S.ºOllestrá	74'
Id. . . . .	1 ternera	Noria del Gell	89'50
Miguel Sbert . . . . .	1 cerdo	Noria del Buté	239'
Miguel Mercadal. . . . .	1 buey	Llumesanas	82'50
Bartolomé Sintés Mir. . . . .	1 cerdo	José Serra	38'
Id. . . . .	1 id.	Huerto Turrubet nou	48'
Id. . . . .	4 carneros	Francisco Seguet	50'
Manuel Beltra. . . . .	1 cerdo	Miguel Pretos	266'
Id. . . . .	3 id.	Ginés Olaya	91'
Id. . . . .	1 id.	Sebastian Rotger	177'
Id. . . . .	2 id.	Miguel Landino	122'
Pedro Junquer. . . . .	1 id.	Mariana Gutierrez	51'50
Id. . . . .	1 id.	Biniparrell	1760'

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm.º 25.

Administracion principal de Loterias  
N.º 6.—Mahon

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 27 de Noviembre de 1882.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.254 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 . . . . . de . . . . .	80.000
1 . . . . . de . . . . .	40.000
1 . . . . . de . . . . .	20.000
1 . . . . . de . . . . .	10.000
18 . . . . . de 2.500 . . . . .	45.000
1.288 . . . . . de 300 . . . . .	368.400
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor. . . . .	4.000
2 id. de 1.000 id. para el premio segundo. . . . .	2.000
<b>1.254</b>	<b>569.400</b>

Mahon 17 Noviembre 1882.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

**UN JOVEN** de reconocida honradez é intachable conducta, que posee perfectamente los idiomas castellano y francés y la Teneduría de Libros, desearia ocupar algunas horas al dia en llevar los libros ó la correspondencia de uno ó más establecimientos de esta poblacion.

LECCIONES A DOMICILIO de castellano, francés y Teneduría.

Informes, Libreria de D. Antonio Sintés, Nueva, 23.

**En venta** Lo están tres casas en la calle de San Bartolomé números 4 y 6, 8 y 10 y 12, y otra en la calle de Santa Catalina n.º 3.  
Informarán en la calle Moreras número 16.

Á los señores fabricantes de calzado

TINTA AMERICANA PARA TEÑIR EL CALZADO

Dicha preparacion ofrece al consumidor una ventaja digna de ser apreciada, pues con el uso no es necesario tener que perder ni un segundo para despues de teñido el zapato proceder á las operaciones siguientes, circunstancia que la recomienda sobre todas las demas preparaciones conocidas hasta el dia.

La Tinta Americana ademas deja un brillo lustroso y permanente, con solo frotar la pie teñida muy ligeramente con un cepillo (jamás con paño) dando al zapato un realce y finura que no se obtiene con ningun otro preparado de esta indole.

Bajo estos precedentes y con garantia de sus reales y efectivos resultados demostrados por la práctica, tenemos el gusto de ofrecerla á los señores fabricantes de calzado, persuadidos de que con el uso obtendrán economia de tiempo y mejor aspecto el trabajo construido, sin que su coste sea elevado comparando los resultados obtenidos por ella y los de las mas usuales que se gastan, por cuanto en menos capas y por consiguiente en menor cantidad se alcanza igual trabajo con la ventaja de estar acabado.

Se despacha en frascos, llevando cada uno su correspondiente prospecto para su uso. Se concede descuento.

Depósito exclusivo en Mahon, Drogueria Mahonesa, de Martin Valls, calle Nueva, 2. En Ciudadela, Salvador Fábregues, imprenta.

Para la venta para los demas puntos de la Isla dirigirse á la Drogueria Mahonesa.

HIJA DE LA ANDALUZA  
TIENDA DE MERCERÍA, Arravaleta, 3

En dicho establecimiento se acaba de recibir un gran surtido en Cintas de todas clases, Bordados última novedad, Puntillas, Terciopelos, Flecros, Botones, Guarniciones, Pasamanería, Trenzillas, Rizados, Algodones, Medias y Pañuelos lanz, Camisetas, Guantes, Corsés, buen surtido en Camisas, Corbatas, Cuellos, Puños, Armillas, y por fin para no ser cansado concluiré advirtiéndolo al público que los que se dignen honrarme, quedarán satisfechos, tanto en la clase de géneros como en lo arreglado de precios.

CURSACH

BERNARDO FABREGUES SINTES

FLORES Y ABROJOS  
ALBUM POÉTICO

PRECEDIDO DE UN PROLOGO POR D. RAFAEL OLEO.

Bases de la publicacion

Saldrá á luz por entregas de 8 páginas en 4.º mayor, al infimo precio de un cuartillo de real cada una, repartiéndose dos entregas semanales al domicilio del suscriptor, haciéndose el pago en el acto de recibirlas.

Toda la obra constará de unas 30 entregas lo más, las que quedarán terminadas antes de finalizar el presente año.

El 10 por 100 íntegro del producto de la suscripcion será destinado por el Autor al Asilo de Huérfanas establecido en esta ciudad.

Puntos de suscripcion: Mahon, en casa del Autor y en la Libreria de A. Sintés, Nueva, 23.—Ciudadela, imprenta de S. Fábregues.—Alayor, D. Bernardo Riudavets.—Villa-Carlos, Angel Ruiz.

Se ha repartido el cuaderno 7.º

**PILDORAS DE LOURDES**  
PURGANTES  
antibiliosas, depurativas



De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados. Se venden á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

En Mahon, Farmacia de Bofill.  
Depósito: Dr. MORALES, Carreias, 39, Madrid.

**Para vender** Lo está un perro de Terranova, de seis meses. Informará Juan Gomila, Cos Gracia, 174.

**Pérdida** Se ha extraviado un chal lana para niña por las calles Santa Teresa, Concepcion, Miranda, P. Principe, Arravaleta é Infanta. Se gratificará su devolucion en esta Imprenta.

**ASMA**  
TOS FERINA  
catarrros crónicos  
opresiones, etc.



Polv. descubrimiento  
anti-asmáticos  
de sorpresivos resultados

DEPOSITA en Mahon, farmacia de S.º Hernandez, P.º Cárdenas las cap. Sureda, y en todas las de España.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES